



总结南沙未来城市实证试点经验 成立广东省未来城市发展促进会

广东省未来城市发展跨入新征程

广东建设报讯 记者唐培峰报道：2024年3月28日-29日，广东省未来城市发展促进会（以下简称促进会）成立大会暨广州南沙未来城市实证试点工作总结会议在广州市南沙区举行。广东省住房和城乡建设厅党组成员、副厅长杨清淦，中国工程院院士、全国工程勘察设计大师吴志强，中国工程院院士、全国建筑设计大师孟建民出席活动。

本次活动由广东省住房和城乡建设厅、广东省社会组织管理局、广州南沙经济技术开发区管理委员会、广州市规划和自然资源局、广州市住房和城乡建设局等单位指导，广东省未来城市发展促进会、广州南沙经济技术开发区规划和自然资源局、广州市南沙新区明珠湾开发建设管理局等单位主办，由广东省建筑设计研究院有限公司、广州南沙开发建设集团有限公司等多家企业共同协办。活动旨在推动广东省未来城市的发展，总结南沙未来城市实证试点的经验，为广东省乃至全国的城市发展提供有益的借鉴。

促进会由广东省建筑设计研究院有限公司作为主发起单位，联合11家单位共同发起成立，旨在汇集城市建设领域各类专家学者、企业、科研机构 and 机关团体，打造推动广东省未来城市高质量发展的创新平台。促进会将通过开展未来城市理论与实证工作，探索推动新范式、新模式研究，致力



广东省未来城市发展促进会成立（主办方供图）

建设宜居、创新、智慧、绿色、人文、韧性城市，推动广东城市治理模式创新、产业提质增效，推动广东城乡建设高质量发展，助力实现广东省在中国式现代化建设中走在前列。

与未来城市优秀试点携手联动
为新型城市建设贡献“广东经验”

广东省建筑设计研究院有限公司党委书记、董事长、广东省未来城市发展促进会会长曾宪川，全国工程勘察设计大师、省建院首席总建筑师陈

雄等领导专家出席活动。来自全省各地市住房城乡建设、规划和自然资源部门的有关领导，行业专家及团队，促进会首席专家及会员代表，未来城市领域有关企事业单位代表，粤港澳大湾区相关社会组织代表，以及媒体代表等齐聚一堂，共同探讨未来城市发展的方向。

杨清淦表示，广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在我国改革开放和社会主义现代化建设大局中具有十分重要的地位和作用。促进会成立后，要强化政治担当，充分发挥

多学科、多领域、跨专业、跨部门的综合创新平台优势，广泛吸纳有技术、有情怀、有责任的会员，博采众长，真抓实干，戮力创新，与以南沙为代表的未来城市建设优秀试点携手联动，共同为国家新型城市建设贡献更多“广东经验”。

曾宪川表示，2024年，促进会将重点开展六项工作：一是理论研究，推动未来城市建设系列理论研究成果总结成册；二是推动实证，省市联动一体化参与南沙实证试点建设与技术看创新；三是联动地市，推动第二批实证试点项目申报；四是案例征集，开展未来城市十大示范案例征集及新技术征集活动；五是发展会员，不断吸纳省内龙头企业及相关产业加入促进会，共建共创未来城市；六是行业发声，推动举办未来城市系列专题讲座，打造广东未来城市品牌《湾区城市三十年》系列丛书。

开展未来城市理论与实证
探索发展建设新范式、新模式

大会前期，与会嘉宾参观南沙区未来城市实证试点项目，了解南沙在城市规划、建筑设计、智能科技等方面的创新实践。同时，还举行了院士、专家座谈会，就未来城市发展的热点问题进行深入探讨和交流。

(下转02版)

2024年传统村落集中连片保护
利用示范名单公示

广东建设报讯 记者刘丽莎报道：4月1日，财政部、住房城乡建设部对2024年传统村落集中连片保护利用示范名单进行公示，全国有35个县（市、区、旗）进入公示名单，广东省清远市连州市位列其中，是我省第三个入选的示范县（市、区）。



“百千万工程”城镇建设专栏

将获中央补助资金3750万元

连州市是我省继梅州市梅县区、大埔县之后，又一个获得国家级传统村落集中连片保护利用示范资格的县级市。记者从省住房城乡建设厅获悉，目前，连州市域范围内共有19个中国传统村落，数量位居全省县（市、区）第三，并拥有339处国家、省、县级不可移动文物，97处历史建筑。

据悉，中央财政按照不同的补助基准和奖补系数对示范予以定额奖补，拥有19个中国传统村落的连州市将获得3750万元中央补助资金。根据连州市传统村落集中连片保护利用有

连州市入选示范名单

关工作方案和建设项目计划，连州将安排包含中央补助资金在内的共约3.5亿元资金，用于传统村落传统建筑修缮、乡村基础设施建设、公共服务设施建设、人居环境整治、乡村特色产业发展、传统村落影像资料制作等工作。

提前编制保护利用方案和规划

目前，广东拥有292个中国传统村落，覆盖21个地市。根据近三年传统村落集中连片保护利用示范的申报要求，“申报县应拥有5个及以上列入国家保护名录的中国传统村落”。记者梳理发现，除已入选的三个示范县

（市、区）外，广东仍有13个县（市、区）符合示范申报条件，分别为澄海区、南海区、高明区、连平县、兴宁市、平远县、丰顺县、博罗县、新会区、雷州市、英德市、连南瑶族自治县、潮安区，我省每次可推荐2个县（市、区）参评。

省住房城乡建设厅相关工作人员表示，接下来，将指导各地市做好传统村落摸底调查，积极申报下一批中国传统村落。同时，引导基础条件好、历史遗存丰富的县（市、区），提前编制传统村落集中连片保护利用示范方案和规划，做好传统村落集中连片保护利用工作。

● 导读

全国首个城中村改造立法通过
《广州市城中村改造条例》5月起施行

—03

打造儿童友好阅读空间
儿童图书馆让孩子们“阅”见世界

—04、05

休刊启事

本报定于2024年4月5日
(星期五)休刊一期。

本报编辑部